



ОТ РЕДАКЦИИ

EDITORIAL PREFACE

Уважаемые читатели!

Последний номер 2021 г. посвящен широкому кругу вопросов, связанных с теоретическими и практическими аспектами современной социолингвистики, рассмотрением языковой компетенции, языковой биографии, языковой ситуации, языковой и национальной политики государства, соотношением языкового планирования и законов о языках.

Развитие современной российской социолингвистики требует учета специфики полиэтнической страны, учета ее опыта развития этнических языков в разные исторические периоды. В настоящее время требуются приемы и методы, усиливающие те направления социолингвистики, которые могут служить наиболее актуальным задачам исследования закономерностей современной языковой жизни страны. Такими задачами являются необходимость развивать и расширять социальные функции этнических языков России, которые в последние десятилетия в основном переживают отрицательный языковой сдвиг, сокращение своих социальных функций. Цель расширения социальных функций этнических языков России, намеченная в законах о языках, придавших ряду титульных языков юридический статус, не поддерживается их функциональным статусом, т.е. уровнем развития языка: наличием терминологии и специальной лексики, функциональных стилей, а также количеством и компактностью проживания этнической общности, уровнем знания данной общностью своего языка и стремлением использовать этот язык в разных сферах общения. Применяя опыт организации языковой жизни в других государствах, необходимо учитывать, что не все законы, не все классификации языков, не все научные методы и приемы приложимы к российской языковой действительности. Российской социолингвистике необходимо искать эффективные методы и приемы сочетания крупных исследований по лингвосоциологии с методами и приемами социолингвистики путем применения собственно языковых фактов и соответственной их интерпретации.

Мы надеемся, что материалы номера будут способствовать как в выработке наиболее оптимальных путей решения общетеоретических и прикладных задач социальной лингвистики, так и обмену положительным опытом в решении национально-языковых вопросов в России и в других странах мира.